ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΕΙΟΛΟΓΙΑΣ 1ΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ

1ο θέμα
«Η Γαλλική επανάστασις και ο Ναπολέων έκαμε, κατά την γνώμην μου, να ανοίξη τα μάτια του Κόσμου. Πρωτήτερα δεν ήξεραν τι είναι τα έθνη, τους βασιλείς τους ενόμιζαν ως θεούς της γης, και ότι και αν έκαμναν, το έλεγαν: καλά καμωμένο.» Έτσι έγραψε ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης στα Απομνημονεύματά του. Σχολιάστε σε περίπου 100 λέξεις το νόημα που, κατά την άποψή σας, έχουν οι λέξεις του.
Ο Κολοκοτρώνης μιλάει για την Ευρώπη των εθνών. Μιλάει για την χειραφέτηση από τους δεσπότες, είτε ήταν ο Οθωμανός Σουλτάνος είτε οι Βασιλείς που κυβερνούσαν ελέω θεού χωρίς να υπάγονται σε κανόνες, κριτική και λογοδοσία. Το γεγονός που γεννάει αυτόν τον κόσμο είναι η Γαλλική Επανάσταση, η πρώτη εθνική φιλελεύθερη επανάσταση που έδωσε τα φώτα της στον τότε κόσμο και κινητοποίησε τους λαούς εκτός Γαλλίας. Η ελληνική επανάσταση είναι μια τέτοια επανάσταση που συγκροτεί ένα έθνος απέναντι στην οθωμανική κυριαρχία. 
2ο θέμα
Ένας τρομοκράτης ομολογεί ότι έχει βάλει μια βόμβα σε ένα σχολείο η οποία θα εκραγεί μέσα σε 15 λεπτά, διάστημα κατά το οποίο είναι τεχνικά αδύνατο να εκκενωθεί το σχολείο. Τον ανακρίνετε και βρίσκετε ενώπιον του διλήμματος να αποσπάσετε την κρίσιμη πληροφορία που βρίσκεται ο μηχανισμός. Τον βασανίζετε ή όχι; Απαντήστε και τεκμηριώστε γιατί ναι ή γιατί όχι μέσα σε 100 λέξεις περίπου.
Δεν βασανίζω τον τρομοκράτη διότι τα βασανιστήρια απαγορεύονται από το Σύνταγμα και το διεθνές δίκαιο. Θα προσπαθούσα να αντισταθώ στον πειρασμό των βασανιστηρίων διότι ξέρω ότι ενώ ως και η ανθρώπινη ζωή μπορεί να αφαιρεθεί, καθώς η ποινή του θανάτου επιτρέπεται στην έκτακτη ανάγκη ή τον πόλεμο, η ανθρώπινη αξιοπρέπεια είναι αναπαλλοτρίωτη και μη διαπραγματεύσιμη. Τα βασανιστήρια συνιστούν ακύρωση της κατεξοχήν ανθρώπινης ιδιότητας: της αξιοπρέπειας.

Η

Δυστυχώς θα προσέφευγα στον βασανισμό του τρομοκράτη διότι από την άλλη διακυβεύεται το ύψιστο αγαθό, αυτό της ζωής τόσων παιδιών στο σχολείο. Δεν γνωρίζω αν θα κατάφερνα τίποτε διότι συνήθως οι άνθρωποι που προσφεύγουν σε τέτοιες ενέργειες έχουν τόση μανία που μάλλον δύσκολα θα κάμπτονταν ακόμη και από βασανιστήρια.   Ομολογώ όμως πως δύσκολα θα άντεχα να κοιτώ έναν άνθρωπο που έχει κάνει τέτοιο κακό με σεβασμό στην αξιοπρέπειά του. 
3o θέμα
«Πολιτική είναι ο αγώνας  για να μετάσχουμε στην εξουσία ή για να επηρεάσουμε τη διανομή της εξουσίας είτε μεταξύ κρατών είτε μεταξύ των ομάδων μέσα σε ένα κράτος». Όταν κάνουμε λόγο για την πολιτική στις νεωτερικές κοινωνίες, βέβαια, βασική είναι η έννοια του κράτους, το οποίο «είναι η κοινότητα εκείνη των ανθρώπων, που διεκδικεί (αποτελεσματικά) το μονοπώλιο στη νόμιμη χρήση της φυσικής βίας, μέσα σε ένα ορισμένο έδαφος». Σχολιάστε σε 100 λέξεις τα λόγια του Weber.
Το επίδικο της πολιτικής είναι η εξουσία. Όπως η διακύβευση της τέχνης είναι η ομορφιά, της θρησκείας η ηθική, της οικονομίας η αποτελεσματικότητα, έτσι και το κατεξοχήν πολιτικό ερώτημα είναι το ποιος κατέχει ή μετέχει στην άσκηση της δημόσιας εξουσίας και πώς αυτή ασκείται στο πλαίσιο του κράτους. Ο ορισμός του κράτους από τον Βέμπερ αναδεικνύει την εξουσιαστική φύση του κρατικού θεσμού και την αναπόδραστη σχέση της με τη βία. Το κράτος είναι τέτοιο διότι είναι εξ ορισμού βίαιο. Ωστόσο, αυτό ορίζει ποια είναι η νόμιμη βία και ποια η παράνομη. Οι θεσμοί του στρατού και της αστυνομίας επιτελούν αυτήν ακριβώς τη λειτουργία: του μονοπωλίου της νόμιμης φυσικής βίας στην κρατική επικράτεια.
4ο θέμα

Γράψτε συνοπτικά σε περίπου 100 λέξεις για τη σχολή του φυσικού δικαίου.  Τι είναι, σε ποια ιστορική συγκυρία αναδείχθηκε και γιατί

Η σχολή του φυσικού δικαίου αναδείχθηκε μέσα από την πολιτική φιλοσοφία του κοινωνικού συμβολαίου και την ανάγκη να νομιμοποιηθεί η ανάγκη συγκρότησης της πολιτικής κοινωνίας στη Νεωτερικότητα. Το φυσικό δίκαιο σε αντιδιαστολή με το θετικό δίκαιο είναι η αντίληψη περί δικαιοσύνης που θεμελιώνεται σε βασικές ηθικές παραδοχές για την ανθρώπινη φύση. Το φυσικό δίκαιο αναδείχθηκε στη μετάβαση προς το νέο καθεστώς, ακριβώς για να θεμελιώσει την ηθική και πολιτική σημασία που έχει η χειραφέτηση από το παλαιό καθεστώς: την βασιλεία, τη φεουδαρχία κλπ. Οι άνθρωποι επικαλούνται το φυσικό δίκαιο κυρίως όταν θεωρούν ότι το θετικό δίκαιο παραβιάζει βασικούς ηθικούς κανόνες της δικαιοσύνης.  

5ο θέμα

«Ο δυνατός δεν είναι ποτέ αρκετά δυνατός αν δεν μετατρέψει τη δύναμή του σε δικαίωμα και το καθήκον σε υπακοή». Σχολιάστε σε 100 λέξεις αυτό το απόσπασμα από το Κοινωνικό Συμβόλαιο του Ζ.Ζ. Ρουσώ.
Αν η εξουσία δεν πείθει δεν μπορεί να μακροημερεύσει. Η εξουσία χρειάζεται την πειθώ και τη συναίνεση των ανθρώπων προκειμένου να εδραιώνεται και να αντέχει στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει. Ο κυρίαρχος, λέει ο Μακιαβέλι είναι σαν Κένταυρος: μισός άνθρωπος, μισός κτήνος. Άνθρωπος διότι εξορθολογίζει τα πράγματα και προσπαθεί να εκμαιεύει τη συναίνεση των υπηκόων, κτήνος διότι είναι αναπόδραστα βίαιος όταν χρειάζεται.  Αν οι άνθρωποι υπακούουν μόνο από την απειλή της βίας, θα έρθει η στιγμή που θα αντιδράσουν και θα αμφισβητήσουν το καθεστώς. Αν όμως έχουν πειστεί ότι η εξουσία κάνει το καλό, τότε αυτή, δια της νομιμοποίησής της στις συνειδήσεις αυτών στους οποίους αναφέρεται γίνεται πιο ανθεκτική.   
