Διάρθρωση μαθήματος 110504: Ιστορία του ελληνικού Μεσοπολέμου (1922-1940)
Βασίλης Μπογιατζής (Δρ Ιστορίας, ΕΔΙΠ, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας)
1. Εισαγωγική διάλεξη: γενικά, για τον χαρακτήρα του ελληνικού Mεσοπολέμου – μείζονα ερωτήματα και διακυβεύματα – στόχοι μαθήματος
2. Βασικές έννοιες: τα σημεία καμπής (Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος και καθ’ ημάς-Μικρασιατική καταστροφή, αιτούμενα, οικονομική Κρίση, οργανωμένη νεωτερικότητα και κρίση της φιλελεύθερης νεωτερικότητας) - διακριτότητα Mεσοπολέμου από προγενέστερα και μεταγενέστερα (Mazower-Tooze-Judt): 
Wagner P., Α Sociology of Modernity, Liberty and Discipline, Routledge London and New York, 1994.

––    “The Resistance that Modernity Constantly Provokes: Europe, America and Social Theory”, Thesis Eleven, 1999, 35-58.
––    “As Intellectual History Meets Historical Sociology: Historical Sociology after the Linguistic Turn”, Delanty G., Isin F. E. (eds), Handbook of Historical Sociology…, 168-179.
3. ––   Modernity as Experience and Interpretation: A New Sociology of Modernity, Polity Press 2008.
4. Η ανταλλαγή πληθυσμών και η προσφυγική αποκατάσταση
5. Το ευρωπαϊκό πλαίσιο: 
Mazower Μ., Σκοτεινή Ήπειρος, ο ευρωπαϊκός εικοστός αιώνας, μετάφραση: Κ. Κουρεμένος, εκδ. Αλεξάνδρεια, 4η έκδοση, Αθήνα 2004.

Maier Ch., Recasting Bourgeois Europe, Stabilization in France, Germany, and Italy in the decade after World War I, reprinting 1988, with a new preface by the author, published by Princeton University Press.
6. Εθνικός Διχασμός και διχασμοί 

Hering G., Τα Πολιτικά Κόμματα στην Ελλάδα 1821-1936, Τόμοι Α΄, Β΄, μετάφραση: Θόδωρος Παρασκευόπουλος, επιστημονική επιμέλεια: Αγαθοκλής Αζέλης, Όλγα Κατσιαρδή-Hering, εκδόσεις: Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 2004.

––     «“Επικίνδυνοι σοσιαλισταί”, “εθνικόφρονα εργατικά στοιχεία” και o “αφελής αγρότης”. Ο Νομάρχης της Λάρισας και το συνδικαλιστικό κίνημα του 1919», στο Συμπόσιο για τον Ελευθέριο Βενιζέλο, εκδ. Ε.Λ.Ι.Α.-Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα 1988, σ.σ. 187-206.
Μavrogordatos G. Th., Stillborn Republic, Social coalitions and party strategies in Greece, 1922-1936, University of California Press Ltd, London, England 1983.
7. Η Ελλάδα και η οικονομική κρίση του Μεσοπολέμου Α΄
Mazower M., Η Ελλάδα και η οικονομική κρίση του Μεσοπολέμου, μετάφραση: Σπύρος Μαρκέτος, εκδ. Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 2002.

8. Η Ελλάδα και η οικονομική κρίση του Μεσοπολέμου Β΄
Mazower M., Η Ελλάδα και η οικονομική κρίση του Μεσοπολέμου, μετάφραση: Σπύρος Μαρκέτος, εκδ. Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 2002.
Δρίτσα Μ., Βιομηχανία και τράπεζες στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου, εκδ. Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 1990.
9. Η κρίση του κοινοβουλευτισμού στον μεσοπόλεμο και το τέλος της Β' ελληνικής δημοκρατίας το 1935. Οι θεσμικές όψεις μιας οικονομικής κρίσης;
Βλαχόπουλος Σπ., Η κρίση του κοινοβουλευτισμού στον μεσοπόλεμο και το τέλος της Β' ελληνικής δημοκρατίας το 1935. Οι θεσμικές όψεις μιας οικονομικής κρίσης;, εκδ. Ευρασία, Αθήνα 2012.
10. Εργασιακοί θεσμοί – ατομικά δικαιώματα, πολιτικές ελευθερίες:
Αλιβιζάτος Ν., Οι πολιτικοί θεσμοί σε κρίση 1922-1974, Όψεις της ελληνικής εμπειρίας, πρόλογος: Α. Μάνεσης, Georges Vendel, μετάφραση Βενετία Σταυροπούλου, εκδ. Θεμέλιο, Αθήνα 31995.

––  «Ο Ελευθέριος Βενιζέλος και ο συνταγματικός εκσυγχρονισμός της χώρας», στο Μαυρογορδάτος Γ. Θ., Χατζηϊωσήφ Χ. (επιμέλεια), Βενιζελισμός και Αστικός Εκσυγχρονισμός, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 21992, σ.σ. 33-44.

Λιάκος Α., Εργασία και Πολιτική στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου, Το Διεθνές Γραφείο Εργασίας και η ανάδυση των κοινωνικών θεσμών, εκδ. Ίδρυμα Παιδείας και Έρευνας της ΕΤΕ, Αθήνα 1993.

––     «Από κράτος φύλαξ εις κράτος πρόνοια;», στο Συμπόσιο για τον Ελευθέριο Βενιζέλο, εκδ. Ε.Λ.Ι.Α.-Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα 1988, σ.σ. 169-186.

––   «Ο Ελευθέριος Βενιζέλος και το Διεθνές Γραφείο Εργασίας»,  στο Μαυρογορδάτος Γ. Θ., Χατζηϊωσήφ Χ.(επιμέλεια), Βενιζελισμός και Αστικός Εκσυγχρονισμός, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 21992, σ.σ. 255-270.
11. Η δικτατορία Μεταξά (1936-1941) 
Kallis A., “Neither Fascist nor Authoritarian: The 4th of August

Regime in Greece (1936-1941) and the Dynamics of  Fascistisation in 1930s Europe”, East Central Europe 37 (2010) 303–330.
Pelt M., “The Establishment and Development of the Metaxas Regime in the Context of Nazi Fascism, 1936-41”, Totalitarian Movements and Political Religions, 2:3 (2001), 143-172.
Μπογιατζής Β., Μετέωρος μοντερνισμός. Τεχνολογία, ιδεολογία της επιστήμης και πολιτική στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου (1922-1940), εκδ. Ευρασία, Αθήνα 2012.
12.  Ιδεολογικές παράμετροι Ι: η έννοια της κρίσης 
Παπαδημητρίου Δ., Τα χρόνια της κρίσης στον μεσοπόλεμο, Η ελληνική δημόσια συζήτηση, εκδ. Ασίνη, Αθήνα 2012.

Μπογιατζής Β., «Ορίζοντας την κρίση, υπερβαίνοντας την κρίση: όψεις της πολιτικής και ιδεολογικής αντιπαράθεσης στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου» 
13. Ιδέες-διανοούμενοι-τεχνολογία: 

Αντωνίου Γ., Οι Έλληνες Μηχανικοί, θεσμοί και ιδέες 1900-1940, εκδ. Βιβλιόραμα, Αθήνα 2006.
Βλάχος Άγ., Τουρισμός και δημόσιες πολιτικές στη σύγχρονη Ελλάδα 1914 - 1950 : Η ανάδυση ενός νεοτερικού φαινομένου, εκδ. Εκδόσεις Κέρκυρα - Economia Publishing, Αθήνα 2016.
Καφάογλου Η., Η ελληνική αυτοκίνηση 1900-1940: Άνθρωποι, δρόμοι, οχήματα, αγώνες, εκδ. Ύψιλον, Αθήνα 
Μπογιατζής Β., Μετέωρος μοντερνισμός. Τεχνολογία, ιδεολογία της επιστήμης και πολιτική στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου (1922-1940), εκδ. Ευρασία, Αθήνα 2012. 
14.  Ιδεολογικές παράμετροι ΙΙ: ιδέες-διανοούμενοι:

Τζιόβας Δ., Οι μεταμορφώσεις του εθνισμού και το ιδεολόγημα της Ελληνικότητας στο Μεσοπόλεμο, εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα, Νοέμβριος 1989.
· Ο μύθος της γενιάς του Τριάντα. Νεοτερικότητα, ελληνικότητα και πολιτισμική ιδεολογία, εκδ. Πόλις 2011.
Κόκκινος Γ., Μπογιατζής Β., Αναζητώντας "ιερό καταφύγιο". Ο Αλέξανδρος Δελμούζος και η σύγχρονή του ελληνική διανόηση, εκδ. Ταξιδευτής, Αθήνα 2017. 
Μπογιατζής Β., Μετέωρος μοντερνισμός. Τεχνολογία, ιδεολογία της επιστήμης και πολιτική στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου (1922-1940), εκδ. Ευρασία, Αθήνα 2012. /Ανακεφαλαίωση – εργασίες - ΔΙΑΚΡΙΤΟΤΗΤΑ ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΥ
*η βιβλιογραφία που παρατίθεται είναι ενδεικτική. Στην ηλεκτρονική τάξη του μαθήματος θα αναρτάται πλήρης βιβλιογραφία για κάθε ενότητα.
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