Οδηγίες για την άσκηση
Τα δεδομένα και το πρόβλημα
Δίνονται στοιχεία επιχειρήσεων. Ζητείται να εκτιμηθεί η καμπύλη μάθησης για κάθε μία από αυτές. Στο αρχείο 01 Learning Curves.xlsx υπάρχουν τα δεδομένα. Επίσης υπάρχουν το αρχείο A0515_DKT87_TS_MM_00_1959_00_2020_01_F_GR.xls με τους αποπληθωριστές. Πηγή των εταιρικών στοιχείων είναι η ICAP και των αποπληθωριστών η ΕΣΥΕ.
Το πρώτο βήμα για τη λύση είναι η τακτοποίηση των στοιχείων με τέτοιο τρόπο ώστε να διευκολύνεται το EViews. Δημιουργούμε δηλαδή ένα πίνακα που περιέχει τις μεταβλητές ανάλυσης, καθώς και τα αρχικά δεδομένα. Τα τελευταία δεν πρόκειται να τα χρησιμοποιήσουμε, αλλά τα εισάγουμε για λόγους πληρότητας των διαθέσιμων πληροφοριών. Εδώ πρέπει να προσέξουμε την ονοματολογία των μεταβλητών και να χρησιμοποιήσουμε λίγα γράμματα για την περιγραφή τους. 

Οι μετασχηματισμοί των στοιχείων εξ αιτίας θεωρητικών οικονομικών παραδοχών (π.χ. αποπληθωρισμός) είναι καλό να γίνονται στο EXCEL. Οι οικονομετρικοί μετασχηματισμοί (π.χ. λογαριθμοποίηση) είναι καλό να γίνονται στο EViews. Για να μην μπερδευόμαστε είναι καλό να δημιουργήσουμε ξεχωριστά αρχεία για κάθε εταιρεία, τόσο στο EXCEL όσο και στο EViews.
Χρήσιμες υπενθυμίσεις
· Δημιουργούμε αντίγραφα των αρχείων.

· Η διαδικασία αποπληθωρισμού σημαίναι μετατροπή των τρεχουσών τιμών σε σταθερές. Αυτό γίνεται πολλαπλασιάζοντας την τρέχουσα τιμή με το λόγο του 100 προς το δείκτη τιμών του έτους (απλή μέθοδος των τριών). Ετος βάσης είναι το 2009.
· Δημιουργούμε χώρο εργασίας workfile (annual 1995-2015 στην άσκηση).

· Κατά τη διαδικασία import, έχουμε κλειστό το EXCEL αρχείο. 
· Χρησιμοποιούμε παλαιές εκδόσεις του EXCEL
· Η συνάρτηση για λογάριθμο στο EViews είναι LOG(μεταβλητή).

· Η υστέρηση κατά μία περίοδο στο EViews είναι μεταβλητή(-1). Συνδυαστικά με τη λογαριθμοποίηση είναι LOG(μεταβλητή(-1)). Προσοχή όσες παρενθέσεις ανοίγουμε, τόσες κλείνουμε.
· Ονόματα μεταβλητών στα λατινικά, χωρίς κενά, σημεία στίξης και άλλα ανάλογα.

· Η ερμηνεία της αθροιστικής κατανομής είναι συσσωρευμένη εμπειρία.

· Το μέσο κόστος είναι η εικόνα της επιχείρησης στον έξω κόσμο.

· Προσοχή στους βαθμούς ελευθερίας.
Καμπύλες μάθησης

Η προς εκτίμηση εξίσωση είναι 
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 [Berndt, κεφ 3, (1991)]. 
Όπου:
ct
:
Μέσο κόστος παραγωγής την περίοδο t σε σταθερές τιμές.

c0
:
Μέσο κόστος παραγωγής την περίοδο 0 σε σταθερές τιμές.

nt
:
Αθροιστικές πωλήσεις έως και την περίοδο t-1.

α
:
Ελαστικότητα καμπύλης μάθησης.
ut
:
Τυχαίος όρος
e
:
Βάση νεπερείων λογαρίθμων.
Για να εκτιμηθεί οικονομετρικά πρέπει να λογαριθμοποιηθεί. Η ερμηνεία των αποτελεσμάτων γίνεται ως προς τη συναρτησιακή μορφή αφενός και τις μεταβλητές αφετέρου. Συγκεκριμένα, επειδή η μορφή είναι Cobb-Douglass ενδιαφερόμαστε για την ελαστικότητα του μέσου κόστους παραγωγής ως προς τη αθροιστική παραγωγή. Το αναμενόμενο πρόσημο της σταθεράς της καμπύλης είναι θετικό. Αντίθετα, το αναμενόμενο πρόσημο της κλίσης της καμπύλης είναι αρνητικό. Κατά συνέπεια, το αναμενόμενο πρόσημο του α (-) και τα μαθηματικά των λογαριθμικών μετασχηματισμών σημαίνουν πως κάθε φορά που η συσσωρευμένη εμπειρία διπλασιάζεται, το μέσο κόστος μειώνεται κατά d%, όπου 
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. Στο παράδειγμα το α βρέθηκε να είναι 0.064 και το d 96%. Το γιατί συμβαίνει αυτό βλέπε στις σημειώσεις.
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